О СРОКАХ И МЕСТАХ ПОДАЧИ ЗАЯВЛЕНИЙ НА СДАЧУ ГИА-11
Принять участие в ЕГЭ в 2024 году, кроме обучающихся общеобразовательных организаций, могут также следующие категории лиц:
-выпускники прошлых лет;
-обучающиеся образовательной организации среднего профессионального образования (обучающиеся СПО);
- обучающиеся иностранной образовательной организации.
МЕСТА И СРОКИ РЕГИСТРАЦИИ НА СДАЧУ ЕГЭ:
Заявления об участии в ГИА-11  подаются до 1 февраля включительно: 
обучающимися — в образовательные организации, в которых обучающиеся осваивают образовательные программы среднего общего образования; 
экстернами — в образовательные организации, выбранные экстернами для прохождения ГИА.
Обучающиеся МКОУ СОШ № 4 с.Золотаревка подают заявление по адресу: Ставропольский край, Ипатовский район, с. Золотаревка, улица  Юбилейная, д.34.
!ОБРАЩАЕМ ВНИМАНИЕ!
После 1 февраля заявление на участие в ЕГЭ принимается по решению государственной экзаменационной комиссии субъекта Российской Федерации только при наличии у заявителя уважительных причин (болезни или иных обстоятельств, подтвержденных документально) и не позднее, чем за две недели до начала экзаменов.
Кроме того, нужно написать заявление, чтобы написать итоговое сочинение. Это нужно сделать не позднее, чем за две недели до даты проведения экзамена.
КАК ПОДАТЬ ЗАЯВЛЕНИЕ ОБ УЧАСТИИ В ГИА-11
1. Выпускники текущего года могут подать заявление через портал Госуслуг. Для этого нужно иметь учетную запись. Школьники старше 14 лет могут самостоятельно зарегистрироваться на портале.
2.Либо предоставив оригиналы документов по месту обучения.
Заявления об участии в  ГИА-11 подаются выпускниками лично на основании документа, удостоверяющего их личность, или их родителями (законными представителями) на основании документа, удостоверяющего их личность, или уполномоченными лицами, на основании документа, удостоверяющего их личность, и доверенности.
КАК ЗАПИСАТЬСЯ НА ЕГЭ ЧЕРЕЗ ГОСУСЛУГИ
Для  записи на ЕГЭ через Госуслуги нужно:
· зайти в свою учётную запись;
· выбрать вид испытания (ГИА или итоговое сочинение);
· заполнить анкету;
· выбрать предметы (не забывайте, что есть обязательные и дополнительные);
· ввести личные данные.
ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ, НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ПОДАЧИ ЗАЯВЛЕНИЯ
Для подачи заявления и сдачи экзамена понадобятся следующие документы:
· паспорт ученика (или свидетельство о рождении, если выпускнику нет 14 лет);
· СНИЛС ученика;
· документы, подтверждающие необходимость специальных условий – для школьников с ОВЗ (например, копия рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии или справка об инвалидности);
· документ с уважительными причинами (например, справка о состоянии здоровья или о переезде за границу) – для учеников, выбравших досрочный период проведения ГИА;
· документ или справка из образовательной организации иностранного государства с заверенным переводом на русский язык – для школьников, которые учатся за границей;
· документ об образовании (аттестат, диплом) – для выпускников прошлых лет.

