Отзыв о работе учителя начальных классов 
МКОУ СОШ №4 с.Золотаревка 
Видлога Александре Дмитриевне


      С 1 сентября 2022 года я, Крохина Валентина Эдуардовна закреплена в качестве наставника за молодым специалистом А.Д.Видлога.
      По истечении двух месяцев могу сказать следующее: уроки Александры Дмитриевны отвечают современным требованиям, отличаются ясностью целей, доступностью излагаемого материала, умелым использованием элементов различных педагогических технологий. При отборе содержания, форм и методов обучения Александра Дмитриевна учитывает психологические особенности учащихся, уровень их развития. На уроках используются разнообразные приемы активизации мыслительной деятельности учащихся: проблемные ситуации, элементы дискуссии, карточки-задания для индивидуальной работы разного уровня сложности - все это превращает урок в деловое сотрудничество учителя и учащихся, в увлекательный и творческий поиск нового. Активно применяет в учебной деятельности здоровьесберегающие технологии: рационально распределяет время на разных этапах урока, путем смены видов деятельности, включает занимательный материал, игровые моменты, физкультминутки.
      Воспитательная работа с учащимися основана на уважительном отношении к личности ребенка. Увлекательно и познавательно проводит внеклассные мероприятия, родительские собрания.
     Видлога Александра Дмитриевна в постоянном творческом поиске, инициативна, проста в общении, корректна, отзывчива, трудолюбива.


Учитель-наставник Крохина Валентина Эдуардовна.


